

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пантафлюк Кристины Анатольевны по теме
«Идея совершенства в контексте метафизики» на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности 5.7.1 – Онтология и теория
познания (философские науки)

Предметную область диссертационного исследования К.А. Пантафлюк составляет «идея совершенства в контексте классической и неклассической метафизики» (с. 7). Несмотря на то, что идея совершенства притягивала философов со времен Платона и Аристотеля, а метафизика многократно обращалась к проблематике совершенства, тема эта для онтологического исследования отнюдь не исчерпана. Об актуальности проблематики свидетельствуют многочисленные современные дебаты об идеалах, целях и образах, к которым следует устремиться современному человечеству. Споры эти носят как камерный академический характер, так и имеют форму плебисцита, в который вовлечена общественность. Периодическая ожесточенность таковой полемики взывает к разъяснению современного понимания совершенства, чему способствует проведенное исследование.

Научная новизна исследования связана с определением как проблемного поля, конкретизированного в вопросах: «каким образом представлено единство объективного и субъективного в формах совершенства, присущих классической и неклассической метафизике? как именно проявляется идея совершенства в условиях современного изменчивого мира?» (с. 7), так и непосредственной предметной области исследования, которое составляет «идея совершенства в контексте классической и неклассической метафизики» (там же). В рамках заявленной цели исследования осуществлена реконструкция форм реализации идеи совершенства в контексте классической и неклассической метафизики. Диссертант демонстрирует прекрасное владение классическими философскими текстами и широкую осведомленность в современных философских исследованиях. Представляет интерес экспликация пролиферации «совершенств», «вступающих в конкуренцию на свободном рынке» и «тенденция преувеличения потенциала Я» (с. 10), характерные для постмодернистского осмысления идеи совершенства. Научной новизной обладает предложенный путь преодоления сложившегося антагонизма между пониманием идеи совершенства в классической и неклассической метафизике, связанный с интерпретацией образования «в версии Х.-Г. Гадамера, которая утверждает совершенство в форме связи индивидуальных смыслов со всеобщим, целым, что соответствует категориям соборности и всеединства» (там же).

Вместе с тем, исследование вызывает вопросы, требующие разъяснения.

Во-первых. Безусловно, диссертант обстоятельно исследует совершенство в контексте метафизики, что создает возможность плодотворно изучать различные явления социальной жизни с помощью полученных концептуальных обобщений и предложенного терминологического аппарата. Однако, в поле исследователя не попало такое явление, как «перфекционизм» в различных его вариациях. Например, О.В. Попова (см.: Попова О.В. Биотехнологическое конструирование человека: этико-философские проблемы // диссертация на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники. М., 2018) выделяет не только концепт морального перфекционизма, но и технологический и биотехнологический перфекционизм, являющийся неотъемлемой составляющей современных практик биотехнологического конструирования. Биотехнологический перфекционизм, будучи направлен на максимизацию функциональных возможностей человека, тесно связан с представлением современного человека об идеале человека и мере возможного вмешательства в природу человека. Хотелось бы узнать, как оценивает автор современные формы перфекционизма с позиций проведенного исследования.

Во-вторых. Очевидной антитезой идеи совершенства является несовершенство. Возникает вопрос, рассматривал ли диссертант потенциал идеи несовершенства как границы меры совершенства в ходе проведенного исследования. Обладает ли идея несовершенства эвристическим потенциалом для самосовершенствования человека и уточнения самой идеи совершенства?

Указанные замечания не снижают ценности диссертации. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация является оригинальным и завершенным научным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Пантафлюк К.А. – достойна присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания (философские науки).

Я, Попов Дмитрий Владимирович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела К.А. Пантафлюк

Попов Дмитрий Владимирович,
доктор философских наук
(научная специальность 5.7.8. – философская антропология,
философия культуры (философские науки)), доцент,
начальник кафедры философии и политологии
Омской академии МВД России
Контактные данные:

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»
Адрес: 644092, Омская область, г. Омск, пр-кт Комарова, д. 7
E-mail: DmitriVPopov@mail.ru
Тел.: +7 913 966 31 72

Д.В. Попов

